

羚锐集团:科技创新 转型发展 促进老区小康和谐社会建设

近年来,从大别山革命老区河南省新县迅速崛起的河南羚锐集团,聚焦实施中原经济区等国家战略规划,借助党和国家对医药健康产业的高度重视与大力扶持,整合资源,着力构建产学研相结合的企业技术创新体系,着力优化结构促转型,着力创造优势强支撑,坚定走自主创新道路,突出医药大健康产业特色,通过完善产业链条,不断扩大产业规模,快速发展壮大,走出了一条山区、贫困、欠发达地区,特别是革命老区兴办企业的新路子,同时,也助推区域经济社会发展,促进了老区新县小康和谐社会建设。

做强做大医药主营业务

羚锐集团是以上市公司河南羚锐制药股份有限公司(“羚锐制药”股票代码600285)为核心企业、与其有一定产权关系的若干企业共同组成的一个松散型企业组织。

创立以来,羚锐集团依托羚锐制药,坚持“科技兴企、质量创优”战略,坚持走不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价的新型工业化、城镇化和农业现代化的“两不三新”三化协调科学发展新路子,获得了较快发展。其核心企业羚锐制药凭借初创时期的25.8万元扶贫资金,靠真抓实干精神艰苦创业,由小到大逐步成长,于2000年10月成功上市,并率先在国内贴膏剂医药企业中设立国家博士后科研工作站、国家认定的企业技术中心及河南省羚锐经皮给药院士工作站,形成了完善的科技创新体系和产学研一体化的产业链条;通过强化技术创新和品质提升,推行卓越绩效管理和实施GMP、ISO9000质量管理、ISO14000环境管理、ISO28000职业健康管理体系认证,获评“国家火炬计划重点高新技术企业”、“全国中药现代企业品牌十强”和“中国科技名牌500强”,并获得“河南省省长质量奖”;公司多项技术填补行业空白,其中,与华中科技大学等单位合作,首创将二氧化碳激光先进制造技术引入贴膏剂药品生产工艺,研制出的“膏剂在线激光切割设备”,具有国际先进水平,拥有自主知识产权,获国家发明专利和实用新型专利各一项,并列入“中国企业新记录”;公司通过将现代科技运用到中药生产的各个环节,广泛搜集、挖掘传统膏药品种进行二次研发,将膏剂的背衬材料由原来的纺织布改为弹性布,在贴膏剂药物基质中采用透皮吸收促进剂,进一步提高产品的科技含量;采用密闭式热压法、热熔胶生产工艺,成功生产出新的膏药产品,将膏剂的基质由原来的天然橡胶改为合成橡胶,以热压法替代溶剂法等工艺技改,在提高功效、节能降耗,强化生产低碳环保安全的同时,大大提高了传统贴膏药品的疗效。

近两年来,公司还及时向市场推出了羚锐小羚羊退热贴、暖洋洋电理疗贴等新产品,并投入巨资对原有生产线进行技改,新建成的信阳羚锐健康产业园区和热压法、芬太尼化学贴膏剂等生产线,采用国内领先设备和技术,不仅节能环保,而且最大限度地保存药物有效成分,增强产品功效,大大提高了产品质量。以其主导产品通络祛痛膏、壮骨麝香止痛膏为例,不仅应用了全国独家专利二氧化碳激光超微切割技术,增强产品的透气性,还先后采用密闭式热压法、热熔胶生产工艺和混合基质、双向弹力布、拉链封口袋技术等,提高产品质量、节约能源、安全环保、提高效率、降低成本等方面实现质的飞跃,并大大增强了产品的舒适性、有效性和实用性。

打造大健康全产业链条

提升自主创新能力和转型升级的有效手段,发展产业集群是转型升级的重要形式。伴随着中医药“治未病”理念的深入人心,预防保健性的医药大健康消费成为医药健康领域的新热点,医药大健康产业迎来新一轮的发展机遇。作为国内知名医药品牌企业,羚锐集团抢抓机遇,发扬敢为人先的精神,站在转型升级的潮头,率先实现转型,积极涉足传统的医药大健康产业。

2011年以来,羚锐集团借助自身在行业中的品牌影响力,坚持转变发展方式,坚持创新驱动发展,实施差异化、科技与管理创新、资源整合和资本运作战略,产业布局由单纯满足疾病治疗需要向满足治疗、预防、保健、养生、康复等多种需要方向发展,积极涉足金融投资、医药保健、养生养老、山茶油加工等绿色食品和中药材种植等农林产业多个领域,重点打造了五大核心产业基地:一是羚锐新县产业集聚区的外用膏剂药品生产基地,包括传统中药贴膏剂、软膏、化学贴片药品和理疗保健贴等产业,其中新建的羚锐芬太尼(骨架型)透皮贴剂产品及时投放市场热卖,大大提升中国医药,尤其是经皮给药制剂行业的综合实力,并进一步巩固了羚锐在外用贴膏行业中的强势品牌地位。二是羚锐信阳内服药生产基地,新建的羚锐信阳健康产业园区已成为国内先进的大型口服药生产基地。三是北京羚锐药物研究院为依托的国家级科研基地。四是和福建正山堂茶业有限公司合作组建羚锐正山堂养生茶股份有限公司,立足大别山腹地丰富的中药材资源和信阳作为产茶大市、茶叶主产区优势,充分利用羚锐和正山堂的技术与品牌优势,深度研发养生系列红茶,在中国茶都信阳打造现代化养生茶产业基地。五是依托新县丰富的优质油茶林资源,与相关企业合资组建绿达山茶油股份有限公司,以“公司+油茶专业合



集团总部

作社+基地”的经营模式,把山茶油资源开发成为企业增效、农民增收,有益消费者健康的绿色产业,打造绿色山茶油生产基地。

以产业带动老区人民脱贫致富

羚锐集团总部所在地河南省新县是全国闻名的“将军县”,为国家扶贫开发工作重点县。作为地方支柱产业,为了带动当地经济发展,集团先后兼并、重组了信阳地区中药厂、新县宾馆有限公司等企业,盘活了大量国有资产。

企业立足大别山区自然资源,以“公司+基地+农户”的经营模式,进行产品开发和产业结构调整。“羚锐”牌胃疼宁片是国家中药保护品种,其主要成分源自大别山特有的中药材山柰;“羚锐”牌复方丹参片等产品的原材料大多取材于当地的优质药材种植基地。

近年来,企业依据地方退耕还林的需要,通过组织中药材种植公司,在新县实施中药材GAP种植基地建设,推进颠茄草、银杏、山柰等中药材的种植,不断丰富产品群和打造农、工、贸产业链条,增加了老区人民的收入。

新县为全国生态环境示范县、全国经济林建设先进县,是著名的“银杏之乡”。为了带动当地经济发展,企业在加大科学技术指导的同时,充分发挥“羚锐”商标的知名品牌优势,投资数千万元创办了河南羚锐保健品股份有限公司,积极开发了羚锐银杏保健茶、羚锐银杏含片、羚锐银杏胶囊等系列产品,使丰富的山区资源通过先进科学技术和“羚锐”商标这一载体直接转化为农民增收致富,解决了大批贫困户的生活困难,提高了老区人民的生活水平,促进了当地经济发展和市场秩序的稳定。

新县是油茶树生长的最北界(淮河-秦岭一线),为“全国百个油茶产业发展重点县”,其油茶资源丰富,拥有天然野生油茶林20多万亩,年产油茶籽1000万余公斤,且油茶品质好,经国家质检部门检测,其不饱和脂肪酸高达86%以上(其它产区在80%左右),其中新县周河乡的野生油茶籽,还通过了有机产品认证,榨出的山茶油不饱和脂肪酸更是高达90%以上。借助地方政府的扶持,羚锐集团与郑州新亚钢铁储运服务有限公司等发起成立了以山茶油加工及油脂储备为主营业务的河南绿达山茶油股份有限公司,以“公司+油茶专业合作社+基地”的经营模式,整合河南省新县及周边地区的山茶油资源,把山茶油资源发展、开发和利用项目发展成为企业增效、农民增收、有益消费者健康的绿色产业。公司计划投资5亿元人民币,分期建设年产3万吨山茶油生产线及精制山茶油软胶囊、茶皂素生产线和20万吨油脂储备及河南省木本植物油检验站项目。该项目一期建设已完成,包括在新县产业集聚区九龙岭分区食品园征地200亩,建设现代化的现代化油脂生产线和功能齐

全的质量检测中心,其采用先进的低温压榨技术、年产5000吨(占全国山茶油产能四分之一)山茶油的生产线已经进入批量生产阶段。

信阳是茶叶生产大市和中原地区最大的茶叶主产区,是中国十大名茶信阳毛尖的原产地,也是红茶“信阳红”的研发地和主产区,茶产业是其传

统特色优势产业。

抢抓机遇,顺势而为。2012年,羚锐集团和福建武夷山正山堂茶业有限公司合作,组建了羚锐正山堂养生茶股份有限公司,充分利用信阳地处大别山区和茶叶主产区中药材资源和茶资源丰富、茶质优良的优势,以羚锐在国内医药界较高的品牌知名度和美誉度及福建武夷山正山堂茶业有限公司秉承400年红茶制作初始的金骏眉工艺,成功开发出独具特色的系列养生信阳红茶——固元养精型、扶元养气型、培元养神型红茶系列,既保留传统红茶的醇厚味道,又有中药保健的功能,打破我国传统养生红茶生产区域的限制,填补河南省养生红茶规模化开发的空白,改变了河南养生茶叶品种过于单一的格局。

羚锐正山堂养生茶公司致力于茶叶行业的专业、规范与高科技,推动新产品、新技术、新工艺的研究与开发,与中国医药科学院药用植物研究所

等单位 and 科研机构建立长期稳定的技术交流与合作关系,通过传承羚锐高标准的制药工艺,同时引进福建正山堂传统金骏眉红茶加工技术,创新发酵技术,现已开发出扶阳固气、炼养精气的固元养精型、扶元养气型、培元养神型和调和身心、炼养身心的调节免疫型、调节血脂型、乌须发型等多款式、多品种系列品牌红茶产品,产品不仅调和了高端红茶和名贵养生材质的口感,又提升了红茶的保健功效,通过扶正气、平阴阳、调脏腑,综合调理,从而激发人体内在生命力,实现了养生文化与茶文化的完美融合。

近两年来,羚锐集团通过在北京、郑州、常州、信阳等地参股、控股北京羚锐伟业科技有限公司、河南羚锐投资发展有限公司、河南羚锐保健品股份有限公司、河南羚锐生物药业有限公司、河南羚锐正山堂养生茶股份有限公司、河南绿达山茶油股份有限公司等十余家企业,建立起独具特色的大健康全产业链,在行业内建立左右侧互补、上下游延伸的经营格局,不断做实做精产业链条,做强做大企业品牌,以产业辐射,拉动当地相关行业的发展,安置大批社会富余劳动力,帮带上万农民脱贫致富,有力地助推了老区新县地方经济社会快速发展。

近两年来,羚锐集团通过在北京、郑州、常州、信阳等地参股、控股北京羚锐伟业科技有限公司、河南羚锐投资发展有限公司、河南羚锐保健品股份有限公司、河南羚锐生物药业有限公司、河南羚锐正山堂养生茶股份有限公司、河南绿达山茶油股份有限公司等十余家企业,建立起独具特色的大健康全产业链,在行业内建立左右侧互补、上下游延伸的经营格局,不断做实做精产业链条,做强做大企业品牌,以产业辐射,拉动当地相关行业的发展,安置大批社会富余劳动力,帮带上万农民脱贫致富,有力地助推了老区新县地方经济社会快速发展。

以产业带动相关行业的发展

近年来,羚锐集团坚持落实科学发展观,通过走科技创新道路,企业综合经济效益指数在全国中药工业橡胶膏剂医药企业中一直名列前茅,公司的工业产值、销售收入、利税均保持了年均30%以上的增长速度。在区域经济发展中,羚锐的迅速壮大对老区新县的县域经济发展和城镇建设起到了强有力的支撑作用,为信阳老区的经济腾飞注入了新的活力。截至目前,羚锐及其相关企业已累计上缴税金近5亿元,其中,转化为当地财政收入部分占当地财政总量的三分之一以上,而且还拉动当地城建、房地产、邮政、电信、旅游、餐饮等相关行业的发展。新县的羚锐生态工业园区、信阳的羚锐科技园已成为全国工业旅游示范点,成为新的工业经济旅游景区,形成了一条工业旅游参观热线,使当地的红色资源和绿色资源互为补充,相得益彰。

以产业促进剩余劳动力的转移

羚锐集团的快速发展,促进了地方剩余劳动力的安置。据统计,羚锐集团各相关企业先后安置下岗职工、农民工、复员转业军人和大、中专学生4000余人,达到了“一人进厂,全家脱贫”,还间接帮带上万社会富余劳动力向制药等相关产业转移。每年还通过邮运药品为新县邮政和物流企业创造400多万元的收入,有力地推动了老区非农业化进程。不仅如此,该集团还通过捐助30万元支持建立信阳羚锐扶贫培训学校,积极促进了贫困农民向非农领域转移,为解决地方“三农”问题作出了应有的贡献。近年来,企业积极参与社会公益活动和地方扶贫工作,累计捐赠3000余万元,促进了老区新县小康和谐社会建设。

本版策划:向炜 叶强 图片由羚锐公司提供



河南羚锐正山堂养生茶股份有限公司



羚锐生物药业股份有限公司



信阳羚锐科技园



厂区俯瞰



芬太尼现代化工厂



山茶油厂一角



保健品公司外景